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Maximale Punktezahl: 66

Hinweis zu den Multiple-Choice-Fragen:
Bitte schreiben Sie bej jeder Frage
ceee): An.tvyprtbuchstaben bitte in BLOCKSCHRIFT EINTRAGEN!

Ergénzende Text-Bemerkungen zu den Antworten kdnnen leider nicht beriic
Jede richtige Antwort bej den Multiple—Choice—Fragen z&hlt 2 Punkte,
fiir eine falsche Antwort wird 2 Punkt abgezogen.

positv: > 33

ksichtigt werden.

Viel Erfolg!

1. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig:,

1)
1)
1)

Der ,Produktionssicht*

Die ,Produktionssicht
Die ,Produktionssicht*
Produkte bereits in den Entwickldngsprozess mit ein.

Aussage I, Il und I sind richtig. )
Aussage I und II sind richtig; Aussage I11 ist falsch,

der !ﬁ@@a’ﬂk ber(':,ck’sichtigt den sozialen

_Aussage I und Il sind richtig; Aussage II ist falsch.

Aussage I und I sind richtig; Aussage I ist falsch.

_ Aussage Iist richtig; Aussage I und 1T sind falsch.

Aussage II ist richti g; Aussage I und HI sind falsch.
Aussage 11 ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
Aussage I; I und 111 sind falsch.

der Informatik ist die ethische Dimension immanent.

der Informatik bezieht | ﬁbérl_eguné&x zu-den Ronéequenzéq der eigenen

2. Welche der nachfolgenden Auslfagen sind richtig:

)

. L Lesty
Daten sind kontextggbunden und kontextabhngig,
Wissen wird aus Informationen erzeugt.

9.y tete 'u»}cm‘ ohur g Y
e A RICHTIGE ANTWORT @
K5n£§x§ der Nutzungssituation.,
RICHTIGE ANTWORT D @

Informationen haben eine Bede;itung fur den handelndgn Mgrlschen.

Aussage I, I und HI sind richtig..

Aussage I und II sind richtig; Aussage IIT ist falsch.
Aussage I und I sind richtig; Aussage II ist falsch.
Aussage IT und 11 sind richtig; Aussage I ist falsch,
Aussage 1 ist richtig; Aussage IT und 11 sind falsch,
Aussage II ist richtig; Aussage L'und Il sind falsch. .
Aussage I ist richtig; Aussage I und I sind falsch. -
Aussage I; 11 und I sind falsch, :
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3. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT C

Telearbeiter niitzen in der Regel die Méglichkeit der Arbeit zu Hause, um den Kontakt zu den anderen
Familienmitgliedern zu intensivieren und stirker am familiiren Kommunikationszusammenhang teilzunehmen.
) Ein Vorteil der Telearbeit ist es, dass die informelle Kommunikation mit Kolleglnnen reduziert wird.
@ Durch Telearbeit werden Zeiten und Orte fir Arbeitstatigkeiten verfligbar, die es davor nicht waren. ’

A)  Aussage ], I und I1I sind richtig.

B)  Aussage I und II sind richtig; Aussage Il ist falsch.
C)  Aussage l und I1I sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage II und I1I sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iist richtig; Aussage 1T und I sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und 11l sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H)  AussageI; II und Il sind falsch. '
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4. Welche der nachfolgenden Aussagen smd/:chtlg W RICHTIGE ANTWORT
1) JInvisible programming values* bezieht sich darauf Mass Ergebnisse von Computerberechnungen

auf Grund ihrer Komplexitat nicht mehr nachvollzogen werden konnen.
@ -Invisible abuse® bezieht sich darauf, dass durch die speZ|f ische Struktur von Computersystemen
Missbrauch unentdeckt bleibt. :
) JInvisible miscaloulation® bezieht sich darauf, dass es durch nicht offen gelegte Vorannahmen und
e <~ Praferenzen, die in die Planung und Gestaltung von ICT-Systemen eingehen, zu ungerechtfertigten
Begiinstigungen oder Benachteiligungen von Personengruppen kommt.

A) Aussagel, IT und III sind richtig.
B)  Aussage I und I sind richtig; Aussage Il ist falsch.
C) Aussage I und HI sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage [istrichtig; Aussage IT und 11! sind falsch.
. F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage Ill ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) Aussage[; IT und IIl sind falsch.

5. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
1) *Das Record-Playback-Verfahren war gut geeignet fiir grof3ere Firmen..
)] Das Record-Playback-Verfahren setzte sich nicht durch, da es zu teuer war.
Fir das Record-Playback-Verfahren bendtigten die Flrmen keine Programmlerer Mathematlker d

Programmiersprachen und Comiputer.

A) Aussage], IT und 1 sind richtig.
B) Aussage I und Il sind richtig; Aussage III ist falsch.
C) ~ Aussage I und 111 sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iistrichtig; Aussage II und III sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
+ G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) Aussage; I und 1l sind falsch.
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6. Welche der nachfolgenden f’t‘:ssagen sind richtig: - RICHTIGE ANTWORT

i)
i)

\“(_‘uu-

A)
B)
0)
D)

A c:

Integrierte Technikbewértung bezieht alle relevanten sozialen Akteure von Anfang an mit ein.
Integrierte Technikbewertung wird auch als reaktive Technikbewertung bezeichnet.
Integrierte Techmkbewertung zielt ab auf eine Technikgestaltung, die sich vorwiegend an

technischen Erfordermssenﬁénhed. L L Abadedon = RWM«L e UL uj,(-m} U

Aussage I, I und I sind richtig. LY WL e ‘-La.a"b“‘-

po S
Aussage [ und 11 sind richtig; Aussage II1 ist falsch®
Aussage I und 111 sind richtig; Aussage 11 ist falsch.
Aussage IT und 11 sind richtig; Aussage I ist falsch.

E) Aussage Iist richtig; Aussage II und I1I sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage [ und Il sind falsch.
H)  Aussage I; Il und I1I sind falsch.
: D
7. Welche der nachfolgenden Aussagen RICHTIGE ANTWORT

0

zur Gestaltung ICT-gestitzter Arbeitstatigkeiten sind richtig:

Arbeitsorientierte Gestaltungskonzepte zeichnen sich dadurch aus, dass Uberlegungen zur Arbeitsorganisation
und zur Arbeitstatigkeit der Gestaltung des Einsatzes der Technik nachgeordnet sind.

Arbeitsorientierte Gestaltungskonzepte zeichnen sich durch gemeinsame Opttmlerung der Entwicklung und des
Einsatzes von Technik, von Organisation und der Qualifikation der Arbeitenden aus.

Arbeitsorientierte Gestaltungskonzepte zeichnen sich dadurch aus, dass Menschen als Erweiterung der Maschine
angesehen werden.

‘r“’

A) Aussage I, I und I sind richtig.

B)  Aussage I und Il sind richtig; Aussage II1 ist falsch.

C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage II ist falsch.

D)  Aussage Il und Il sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iist richtig; Aussage I und III sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und Il sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) AussageI; I und III sind falsch.

8. Bringen Sie die nachfolgenden symbolischen Bedeutungen RICHTIGE ANTWORT

H)
'II

)m)

des Computers in eine chronologisch korrekte zeitliche Reihenfolge:

Der Computer als groBer, bedrohlicher technischer Apparat, der die Menschen kontrolhert und beherrscht.
Der Computer als bessere Rechenmaschine.
Der Computer als besserer Partner.

I vor 11, 1 vor III.
H vor IIL IIf vor 1.
I vor I, I vor IL

I vor III, 11 vor IL.
Il vor I, I vor 1.
II vor I, I vor I1I.
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9. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT L=
1) ,Social informatics" hat eine analytische Orientierung.
1) ,Social informatics” hat eine sozialstatistische Orientierung.
1) ,Social informatics* hat eine sozialbehavioristische Orientierung.

A) Aussage I, IT und Il sind richtig,
B) Aussage I und I sind richtig; Aussage Il ist falsch.
C)  Aussage I und I sind richtig; Aussage I ist falsch.
D) Aussage Il und Il sind richtig; Aussage I ist falsch.
—>E)  Aussage Iist richtig; Aussage 11 und 11 sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und Il sind falsch.
G)  Aussage 11 ist richtig; Aussage [ und Il sind falsch.
H) Aussage I; Il und I1I sind falsch.

10. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT h
<I)/" Eine der strukturierenden Funktionen der Informations- und Computertechnologien ist die Delok“alisierung von

~ Informationen. F‘LQK (W
@ Eine der strukturierenden Funktionen der Informations- und Computertechnologien ist die Beeinr/@ﬁgyng der
Objektivitat von Informationen. *
> @j Eine der strukturierenden Funktionen der Informations- und Computertechnologien ist die Aufhebung der
zeitlichen und raumlichen Dimension zugunsten der Gleichzeitigkeit und Zuganglichkeit. B

: . . ) e W"' -

g) Aussage I, I und I‘Il 511)d r{cl.mg. ) G S iy \ ()o L(B\p

)  Aussage I und II sind richtig; Aussage Il ist falsch.
C) Aussage I und III sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D) Aussage Il und I sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iistrichtig; Aussage If und 1l sind falsch.
F)  Aussage Il istrichtig; Aussage I und H1 sind falsch.
G) Aussage IIl ist richtig; Aussage 1 und 11 sind falsch.
H) AussageI; Il und Il sind falsch.

11. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT D
1) Softwarg-Ergonomie Zielt ausschlieBlich auf die Gestaltung der Bildschirmoberflache ab. ()
@ Mit der Entwicklung von Software fiir Dialogprogramme werden in starkem Malte Handlungs- und (+)

- Entscheidungsspielraume von Benutzern festgeschrieben.
n Die voranschreitende Biiroautomation fiihrte zu einer Taylorisierung der Kopfarbeit. - /7 -

A) Aussage L, If und 11 sind richtig.
B) Aussage ] und Il sind richtig; Aussage 111 ist falsch.
. C) Aussage I und Ill sind richtig; Aussage 11 ist falsch.
DY Aussage I und Tl sind richtig; Aussage 1 ist falsch. ¢
E) Aussage Iistrichtig; Aussage I und I1I sind falsch.
F) Aussage IList richtig; Aussage 1 und III sind falsch. »
G) Aussage Il ist richtig; Aussage I und I sind falsch.
H) Aussage[; Il und Il sind falsch.
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12. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
Das Numeric-Control-Ve;fahrén kann als ,Féhigkeits-Multiplikator* beschrieben werden.
Das Numeric-Control-Verfahren kafin als Jomale Synthetisierung des Produktionsvorgangs* beschrieben
werden, : _ )

i Das Numeric-Control-Verfahren setzte sich durch, weil es die Kompetenzen des Facharbeiters in der Werkhalle
vergroRerte. Tt T

A)  Aussage I, H und I sind richtig.

B)  Aussage I und Il sind richtig; Aussage III ist falsch.
C)  Aussage I und Ul sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage Il und HI sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iist richtig; Aussage IT und 111 sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und HI sind falsch.
G)  Aussage I istrichtig; Aussage I und I1 sind falsch.
H)  Aussage I; I und III sind falsch.

13. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: /Y RICHTIGE ANTWORT
Y, Delokalisierung bezeichnet den Verlust der zeitlichen und é@g@g(ﬂ(@ﬂg von Information.
i Delokalisierung bezeichnet den Verlust des rekonstruierbaren Entstehungszusammenhangs von Information.

(m Delokalisierung bezeichnet den Verlust der lokalen Signanz von Information.
Sy

A)  Aussage I, Il und Il sind richtig.

B) AussageIund Il sind richtig; Aussage III ist falsch.
C)  Aussage I und I sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage Il und I sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iist richtig; Aussage Il und I sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und I1I sind falsch.
G)  Aussage III ist richtig; Aussage I und 11 sind falsch.
H) AussageI; Il und II sind falsch.

~14. Welche der folgenden AusSagen sind richtig: . RICHTIGE ANTWORT

Qﬁis gibt eine wechselseitige Abhingigkeit von Technologien und sozialen Verdnderungen.
i) Technik ist quasi aufonom und eine gegebene unbeeinflussbare Ursache technischer Verénderungen.

| .

ue Technologien bzw. Techniken ,bewirken® gleickisam automatisch Verénderungen in den sozialen Beziehungen,
die dann als ,soziale Auswirkungen® dieser Techniken/T. echnologien beschreiben werden kénnen.
@)Technologiel’l' echnik tréagt den geséllschaftlicheq Stempel derer, die sie machen.
V) Technische Neuerungen und Innovationen ergeben sich automatisch und zwangsldufig aus den
naturwissenschaftiichen GesetzmaRigkeiten als deren Anwendung. SO TRPSTIN P Snfiag %t\f@er\sd/l_’
VI) Es gibtin der Iec%%lﬁlung und Technikgenese immer eine beste Mdglichkeit, wie bestimmte Aufgabgn bzw.
An_ford€r?1r'1§en nisch gelGst werden; und die setzt sich dann auch automatisch durch.

A) Aussage I und VI sind richtig; Aussage II, I, IV und V sind falsch.
B) Aussage I ist richtig; Aussage II, HI, IV, V und VI sind falsch.

C) Aussage [ und IV sind richtig; Aussage II, I, V und VI sind falsch.
D) Aussage I, IV und V sind richtig; Aussage I1, Il und VI sind falsch.
E) Aussage I, III, V und VI sind richtig; Aussage I und IV sind falsch.
F) Aussage Il und VI sind richtig; Aussage L ITI, IV und V sind falsch.
G) Aussage V und VI sind richtig; Aussage I, II, I und IV sind falsch.
H) Aussage IV, V und VI sind richtig; Aussage I, IT und I sind falsch.

r~>»1I) Aussage I, Il und IV sind richtig; Aussage II, V und VI sind falsch.

K) Aussage I, III, IV und V sind richtig; Aussage II und VI sind falsch.
L) Aussage I, II und VI sind richtig; Aussage II, IV und V sind falsch.
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~15. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT S
-h Bei der integrierten Technikbewertung werden technische Systeme im Nachhinein evaluiert und auf '
die aus ihrem Einsatz resultierenden Konsequenzen hin untersucht. '
~@ Bei der integrierten Technikbewertung geht es um die Einbeziehung von Erkenntnissen tiber mdgliche
Auswirkungen technischer Neuerungen in den Entwurf und mestaltqu von Technik.
~ 1 Zentrales Kennzeichen einer integrierten Technikbewertung ist die Integration mathematischer Modelle
in den Prozess der Technikbewertung. ot '
A)  Aussage I, I und Il sind richtig, '
B)  Aussage I und II sind richtig; Aussage 11 ist falsch.
C)  Aussage I und Il sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage Il und I sind richtig; Aussage [ ist falsch.
E)  Aussage [ist richtig; Aussage I und Il sind falsch,
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und HI sind falsch.
G)  Aussage ITI ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H)  Aussage I; Il und Il sind falsch.
- Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: . , RICHTIGE ANTWORT
Technikdeterminismus geht davon aus, dass Technik gleichsam automatisch Verdnderungen in den %
‘ Rl
gesellschattlichen Strukturen Kervorruft)}—> ‘.’wbe/p
Q Technikdeterminismus geht von Technik als gegebener und unbeeinflussbarer Ursache aus.
Technikdeterminismus geht nicht von einer Quasi-Autonomie der Technik aus.
A)  Aussagel, Il und I sind richtig, - -
B)  Aussage I und II sind richtig; Aussage I ist falsch.
C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
D)  Aussage Il und INI sind richtig; Aussage I ist falsch,
E)  Aussage Iistrichtig; Aussage II und IiI sind falsch,
F)  Aussage I ist richtig; Aussage I und I1I sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H)  Aussage I; II und III sind falsch.
17. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT C

1)) Informationen sind interpretierte Daten.
UR Daten sind interpretierte Informationen.

@ Informationen sind einzelne Elemente, aus denen Wissen erzeugt wird.

A)  Aussage I, Il und I sind richtig.

B)  AussageIundII sind richtig; Aussage ITI ist falsch.
C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage II ist falsch,
D)  Aussage H und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iistrichtig; Aussage II und II sind falsch,
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und 111 sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und I sind falsch.
H)  AussageI; I und I sind falsch,

¥
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21. Weiche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: - RICHTIGE ANTWORT
. Ziel von ,social informatics® st die Entwicklung alltagstauglicher Computer- und IT-Systeme. (+) ) ALY
Ziel von ,social informatics* ist die Entwicklung spracherkennender Computersysteme,
- die mit dem Menschen wie menschiicher Gespréchspartner in Interaktion treten kénnen. {-)
@ Ziel von ,social informatics® ist die Informatisierung der Gesellschaft.
A)  Aussagel, I und 111 sind richtig. -
B)  Aussage I und II sind richtig; Aussage 11 ist falsch.
C)  Aussage I und IIf sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage Il und I sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iist richtig; Aussage If und II1 sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch,
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und 11 sind falsch.
H)  Aussage I; I und Il sind falsch.
22. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
1) Eine der an CNC-Maschinen auftretenden neuartige Belastungen und Risiken ist erhdhter Stress aufgrund der
N weiterhin hohen Verantwortung bei weniger Einfluss auf die Maschine.
@ Eine der an CNC-Maschinen auftretender neuartige Anforderungen ist es, auch in ,passiven Phasen® bei der
Sache zu sein. olat, sty
@ Eine der an CNC-Maschinen auftretenden neuartige mfmggwar es, eine ,abstrakte Sinnlichkeit* zu
entwickeln. R 3y A:tg, -
A)  Aussage I, Il und III sind richtig. /
B)  AussageIund Il sind richtig; Aussage 111 ist falsch, /
C)  Aussage I und I sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage I und Il sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage Iistrichtig; Aussage IT und 11 sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und 111 sind falsch.
G)  Aussage HI ist richtig; Aussage [ und I sind falsch.
H)  Aussage I; Il und I1I sind falsch.
et ap— )
23. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richti6: \esoh RICHTIGE ANTWORT
! Technische Gerite determinieren di' erpgta}ion@er auBeren Wirkli(;hkeit durch djgyﬂxfchen.
i)) Technische Gerite treten im Jyollzugzwischen die Menschen und die @@Q(Q‘Wirklicykeit..
M) Technische Gerite strukturieren das Wahmehmen und Handeln der Menschen.
A)  Aussage I, Il und IHI sind richtig.
B)  Aussage I und !l sind richtig; Aussage II ist falsch.
C) AussageIund Il sind richtig; Aussage II ist falsch.
D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage list richtig; Aussage I und Il sind falsch,
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und I sind falsch.
G)  Aussage HI ist richtig; Aussage I und Il sind falsch.
H)  Aussage L; I und Il sind falsch.
8




24. Welche der nachfolgenden Aussagen RICHTIGE ANTWORT

zur Gestaltung ICT-gestiitzter Arbeitstitigkeiten sind rlchtlg Nerlnrt

w,\

) Softwaregestaltung geht der Arbeitsgestaltung vor.”
Eines der Prinzipien benutzerorientierter Dialoggestaltung ist die Aufgabenorientier rung. S
i) Eines der Prinzipien benutzeronentlerter Dlaloggestaltung ist due Aufgabendelokalw
A)  Aussage [, 11 und Il sind richtig.
B)  Aussage I und II sind richtig; Aussage Il ist falsch.
C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage Il und IiI sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage listrichtig; Aussage IT und I1I sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und Ii sind falsch.
G)  Aussage III ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H)  AussageI; Il und Il sind falsch.
‘ e C
25. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
@ ’ Eine der Bedeutungen des Telephons im Laufe seiner Geschichte war die eines >Informationstransportmittels in
eine Richtung<. B -
1)) Eine der Bedeutungen des Telephons im Laufe seiner Geschichte war die eines >Quasi-Panoptikums<.
@ Eine der Bedeutungen des Telephons im Laufe selner Geschichte war dle eines >Quasi-Radios<.
A) *" Aussage I, I und I1I sind richtig. i
B) = Aussage I und II sind richtig; Aussage III ist falsch.
C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
'E)  Aussage 1istrichtig; Aussage II und III sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage I ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) AussageI; I und Il sind falsch.
26. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
- ——— . .
Cl)/ Risiken der Technik sind abhéngig von der Komplexitét sozio-technischer Figurationen.
@, Risiken der Technik entstehen aus dem Zusammenspie! von Nutzungssituation, Nutzem, Technik und
— S %
Organisation. e A \—
1) Risiken der Technik knnen in der Regel durch eine Verbesserung der Technik beseitigt werden.
A)  Aussage I, I und IIl sind richtig. 31 des amad,
B) Aussage I und Il sind richtig; Aussage III ist falsch. o/ bada Lalhimak
C) Aussage I und III sind richtig; Aussage II ist falsch.
D) Aussage Il und HI'sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage list richtig; Aussage IT und III sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
G) Aussage III ist richtig; Aussage I und II sind falsch.

Aussage I; II und 111 sind falsch.




27. Welche der nachfolgenden Aussagen sind ‘richtig: RICHTIGE ANTWORT /@

(
)

Die Programmerstellung bei CNC-Maschinen kann nicht mehr unmittelbar an der Maschine erfolgen.
CNC-Maschinen unterscheiden sich von traditionellen Werkzeugmaschinen dadurch, dass sie in der Regel
verkapselt sind.

CNC-Maschinen unterscheiden sich von traditionellen Werkzeugmaschmen dadurch dass lhre Steuerung Uber
Programme erfolgt.

A)  Aussage I, Il und I1I sind richtig.
B)  Aussage I und I sind richtig; Aussage III ist falsch.
C)  Aussage I und HI sind richtig; Aussage II ist falsch.
~—>D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.
E)  Aussage I ist richtig; Aussage Il und Il sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage III ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H)  Aussage[; IT und II sind falsch.
28. Weiche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT B

0,

Am Beginn der Moderne wurde Technik in starkem MaRe als Mittel zuserbesserung

der Lebensbedingungen der Menschen betrachtet.

In der Moderne wurde technischer Fortschritt in starkem Male mit gesellschaftlichem Fortschritt
gleichgesetzt.

1)) Am Beginn der Moderne war ein zentraler Kritikpunkt der Zeitgenossen an der Technik, dass mit dem
technischen Fortschritt url\//taﬂ‘e’iﬂiNebenfolgen verbunden sind, welche tendenziell die Vorteile des
Fortschritts gefahrdeten. soat Yo 2Al
A)  Aussage [, Il und 111 sind richtig. :
~>B)  Aussage I und Il sind richtig; Aussage III ist falsch. )
C) Aussage Iund I sind richtig; Aussage II ist falsch.
D)  Aussage II und I sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iist richtig; Aussage IT und II sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage III ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) Aussage I; I und Il sind falsch.
C
29 Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT
I) ‘/ Das Management erwartete sich vom Numeric-Control-Verfahren, eine erhGhte Kontrolle tiber den
Produktionsprozess zu gewinnen.
=) Das Numeric-Control-Verfahren filhrte quasi-automatisch dazu, dass die Arbeiter in der Werkstatt zu
Knépfedriickern*” reduziert werden. :
@ Das Numeric-Control-Verfahren setzte sich durch, weil es vom amerikanischen Geheimdienst unterstiitzt wurde.,
A) Aussagel, II und III sind richtig.
B) Aussage I und II sind richtig; Aussage Il ist falsch. .
C) Aussage Iund III sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D) Aussage I und II sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iist richtig; Aussage Il und III sind falsch.
F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.
G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) AussageL; I und III sind falsch.
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30. Welche der nachfolgenden Aussagen sipdTichtig: - RICHTIGE ANTWORT

Die ,Designsicht” der Informati ICT-Entwickler und Programmierer als ,agents of change®. .

i) Die ,Designsicht* der Informatik begreift die Reahsuerung von ICT-Systemen und die - e
Softwareentwicklung als Tétigkeit, die auf vorgegebenen Problemen mit fest definierter Anwendung beruht.

1)) Die ,Designsicht” der Informatik betMchmsch Ioglsche Komponente des Entxmcklungsprozesses

A) Aussage ], I und III sind richtig.

B)  Aussage [ und II sind richtig; Aussage III ist falsch.
C)  Aussage I und III sind richtig; Aussage Il ist falsch.
D)  Aussage IT und HII sind richtig; Aussage I ist falsch.
E) Aussage Iist richtig; Aussage Il und Il sind falsch.
F)  Aussage Il ist richfig; Aussage I und I sind falsch.
G)  Aussage IIT ist richtig; Aussage I und II sind falsch.
H) Aussage [; IT und III sind falsch.

D

31. Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig: - RICHTIGE ANTWORT

| Technik ergibt sich gleichsam automatisch aus der Anwendung naturwissenschaftiicher GesetzmaRigkeiten..
\l Technik ist Ergebnis eines gesellschaftlich-sozialen Prozesses.
Technik wirkt auf die gesellschafthch—somalen Prozesse, deren Ergebnis sie ist, zuriick.

A) Aussage I I und I11 sind richtig. -
B) Aussage [ und I sind richtig; Aussage Il ist falsch.

C) Aussage I und I1I sind richtig; Aussage II ist falsch.

D) Aussage Il und III sind richtig; Aussage I ist falsch.

E) Aussage list richtig; Aussage II und III sind falsch.

F)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und III sind falsch.

G)  Aussage Il ist richtig; Aussage I und II sind falsch.

H) Aussage I; I und III sind falsch.

32. Welche der folgenden Aussagen sind richtig: RICHTIGE ANTWORT

;} Informatik ist Teil der Gesellschaft. : T .-
) Es gibt eine unmittelbare, elnsemge und eindeutige Wirkung der Gese1lschaft auf die Computer— und
' Informationsféchnologien. —
lll) Es gibt eine unmittelbare, einseitige und eindeutige Wirkung neuer Computer- und Informationstechnologien auf die
. Gesellschaft. o -
"IV} Es gibt einen Wechselwirkungsprozess zwischen Computer- und Informatlonstechnologlen auf der elnen und der,
Gesellschaft (Mm) auf der andéren Seite.
Es gibt einen Zusammeqhang zwischen technischer und geselischaftlicher Entwicklung

-« A) Aussage I und IV sind richtig; Aussage II, IIl und V sind falsch.
B) Aussage I und V sind richtig; Aussage IT, IIT und IV sind falsch.
C) Aussage I, 1l und V sind richtig; Aussage II und IV sind falsch.
D) Aussage I, ITI, IV und V sind richtig; Aussage II ist falsch.

E) Aussage I, Il und IV sind richtig; Aussage I und V sind falsch.
F) Aussage L II, I, IV und V sind richtig.

G) Aussage IV und V sind richtig; Aussage L, Il und Ifi sind falsch.
H) Aussage L IV und V sind richtig; Aussage IT und III sind falsch.
I) Aussage II, Il und IV sind richtig; Aussage I und V sind falsch.
K) Aussage II und III sind richtig; Aussage I, IV und V sind falsch.
L) Aussage IL, IIT und V sind richtig; Aussage I und IV sind falsch.
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33. Welche der nachfolgenden Auss.agén '
zur Gestaltung ICT-gestitzter Arbeitst"a'tigkeiten sind rich§ig:

)
1)

1))
A)
B)
O
D)
E)
F)
G)
H)

RICHTIGE ANTWORT

-

Technikorientierte Gestaltungskqnzepte zeichnen sth durch dezentrale Steuerung aus..
Technikorientierte Gestaltungskenzepte zeichnen sich dadurch aus, dass Informationen liber Systemzusténde vor
Ort jederzeit@ 5ind. c ‘l& ) ’

Technikorientierte Gestaltungskonzepte zeichnen sich durch zentrale Kon\t_yﬂq{!e aus.

Aussage I, I1 und ! sind richtig. : l
Aussage [ und I sind richtig; Aussage 1l1 ist falsch.

Aussage I und 111 sind richtig; Aussage I ist falsch. '
Aussage II und 111 sind richtig; Aussage 1 ist falsch.

Aussage 1 ist richtig; Aussage I und Il sind falsch.

Aussage 11 ist richtig; Aussage I und I sind falsch.

Aussage I11 ist richtig; Aussage I und II sind falsch.

Aussage I;11 und 111 sind falsch.
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